

不到一年的工夫他便訪遍了美國和加拿大一百五十五所醫學院。他不懂仔細的調查各醫學院的教室、實驗室、課程和需要之外，如果學校方面的話來出其不意。在麥堅華州立學院他不時採用使用標的工具引導著去參觀學校內部，可是僅管經過了幾周時間，因爲鐘錶被校工拿去的關係，所以不得不進去找課有「生理」、「病理」、「解剖」等實驗室的房間。博士此時却裝得非常誠實，讓王丘送他到車站。

這個大名叫做亞伯拉罕·布雷克莫爾(Braham Peixner)，博士本人並非醫學家，而是一位學者和教育家。他會就高等教育寫了一本極具批判性的書籍叫做「美國大學」(American College)。一九八〇八年摩氏受卡尼基金會之託調查美國醫學教育的現狀。於是摩氏便以他老練世故的觀察力去從事調查。調查報告的北美醫學學教育的改革工作。

這種已至無可救藥的地步的學校，在當時一個被錢表出來，被許多具有水準的醫學院的行政人員具體執行的攻擊。結果從一八四七年開始，美國醫學院的聯合機關開始設立了執照的規定考試作為醫學院固然不會贊成這種方法完全圓周面，可是畢竟發售的一個由一人所組成的十字架之下。

這類學院，大多是由一些財源並不十分充足的
組織開辦的；組織開房子，買幾具儀器便大體
可以開始營業；根本沒有真正管理的標準。只要繼續
經營，將來每一位入學的學生都能畢業。而目前
問題所在的是根本之缺加。教學內容不適足是一些教
師上頭錄下來的講義。很少（有時甚至沒有）臨床
教學。大多數的事業生在選沒有診斷病人的經驗
之前便開始行醫了。那種以病人的痛苦作為賣點的
營利法，簡直是現代人所無法想像得到。

除去些才智和性格外，一個有效率的學生必
要有些多技巧的訓練。難管有人批評，但是今日
美國醫學教育所具有的高超的訓練課程確實吸引
全世界的醫學生。可是這已非未來的面目了。在
九世紀初期除了 Harvard，Pennsylvania，
Western Reserve 和 Dartmouth 等幾所醫學院向
水準之外，其餘的學院大多只是爲便利學生拿文
書，甚至爲謀取個人個人的私利而建立的。當時學
之壞，教導之低落幾乎成了全世界的醜聞。

卷之三

最能影響將來成就的則是他們具有崇高的道德理
牛具有自信心，獨立性和較一般人易於驕傲。但

原著 ■ DR. RUSSELL V. LEE
翻譯 ■ 袁不羨

器的生靈

圖書美術編輯

；可是等到主任一離去，傅氏立刻又溜回學校，花了五塊美元賄賂了校工把實驗室的門打開；結果發見除了桌子、椅子、和黑板之外，根本沒有一件有關實驗的設備。

醫學教育的炸彈

結果在一九一〇年傅氏公佈了被許多人咒罵的對美國和加拿大醫學教育的報告「專刊第四號」。他毫不客氣地把各個學校的缺點一一揭發出來，不僅詳細宣佈內容，而且更公開了名稱。他說：「對醫學教育的腐敗，簡直難以令人置信。」而事實上，他不僅被人威嚇過，甚至也曾被人控訴要賠償十五萬美元。同時還接到了許多聲言在他回到芝加哥時要暗殺他的匿名信。（因為僅在芝加哥他便揭露了好幾家根本無法可救的醫學院。）但是傅氏的揭發刺激了許多新的改革。原先為他所列舉的缺點很快的獲得改善。雖然不到五年間關閉了將近六十家醫學院。可是繼續招生的都能夠按照傅氏的提議修改課程，增進臨床教學和實驗室的設備。

傅氏所立的標準大多是根據當時已在較具水準的醫學院中實施的課程和設備。其中最足以做為醫學院代表的即是約翰霍蒲金斯 John Hopkins 大學醫學院。於是這所創立於一八九三年的醫學院很快地吸引了當時在兩國醫藥界的風雲人物，開始研究並建立了依據科學原理所設計而成的醫學生訓練的模式，深深地影響了近代醫學教育的改革。

現代化的醫學院

約翰·霍伯金 (John Hopkin) 本來是一位巴的摩爾賣威士忌酒的商人，捐獻出七百萬美元的金額，以其中的半數蓋一座醫院，另一半建一所醫學院。同時使醫學院和醫院相毗連。在霍氏可能料想不到他這一舉動所帶給後世的影響。大凡醫院與醫學院間關係的密切雖屢為人所重視，可是在當時的美國，幾乎可以說尚沒有其他任何一間醫學院做到此點。自此而後，醫學生漸能由臨床的訓練中學習實際的學識了。此後由於威廉·奧斯勒 (William Osler) 的大力呼籲，使得醫學教育的改革更加徹底和有效。奧斯勒是一名偉大的醫師，除了技巧之外他更具有無比的耐力和寬宏的同情心。不僅在當時感動了許多他的學生和更多他學生的弟子們；他教學指導的方法和目標仍舊影響著今日的醫學教育。

第二項重要的改革便是強調在科學原理上的基礎訓練。學生們不再像從前一樣盲目地瞎猜，相反

地他能由對人體基本構造和功能的了解上去解釋疾病的因果和推測治療的效果。但如果關於醫學教育的科學性的探討，則首功臣要推威廉·威爾屈 (William Welch)，他本來是 John Hopkin 醫學院的病理學教授，後來一直做到教務長。

威氏有個綽號叫做「好好先生」，平常就以父輩似的親切態度對待同仁出名。而事實上他實可說是促使美國醫學教育臻入科學化的領袖人物。威爾屈曾在當時執醫學界牛耳的德國學習醫學，對科學方法利用的重要性非常明瞭。也就在他的指導之下 John Hopkin 醫學院開始更加重視基礎醫學的訓練，更有甚者，所有的科目全部都由專任的教授擔任；不像從前的教師由一些開業的醫師兼任，在一個星期裏只擔任幾堂課程，把教書成了行醫之餘的副業。這種對師資的待遇和要求上改變使得日後教師們得以撥出更多的時間在教學和研究上，把醫學院建立成為發見和傳播醫學新知識的中心。

John Hopkin's 醫學院的教學制度由是便被傳雷克斯納採作美國醫學教育的標準。一直到如今，這個標準仍居有相當的地位。在目前九十幾所合格的醫學院，其所編定的課程在最初兩年多重學術性的研究和實驗室的指導，到最後兩年才開始在教學醫院中授以臨床教學。一般在第一學年裡學生必須對解剖、生理、生化等有關人體的基本構造和功用有通盤的了解，既不可對書本或講義疏忽，更須花許多時間在解剖室裏實習辨認人體的各部位的肌肉、血管、神經等。這時學生的工作負擔不僅非常耗費體力而且事實上在學習上也有困難。肯薩斯大學研究報告專案的結論對醫學院的學生曾作如是的忠告：「馬上開始工作，決不可再猶疑，因為不可能再有時間讓你慢慢趕上。……至少有五千個以上的醫學名詞須要熟記……。」因此一個醫學院的學生要想精通各科通過檢定考試，他必須一天至少工作十二小時以上，由早晨八、九點一直到下午五點。而且還須利用晚上、週末甚至有時還須犧牲自己寶貴的睡眠時間。曾有一位學生告訴作者：「老實講、我覺得實在有點跟不上，可是我又發現並沒有多大的機會讓我能迎頭趕上……。」像這種經驗決不罕有，造成許多學生在第一學年不能順利的通過。但到進入第二個年度時，多數的人都感到適應得體。也就在此時，開始了有關病理、藥理、診斷和治療的學習。

由課堂到臨床

用魔力和必需的技能使病人是否能立刻接受手术治疗
一些合格的医生才能做的事情。像机器病人，癫痫病人，
痴呆和值得同情的片段。此时，医生已经能做一件事——
多数的医生以通过一生的经历是一生中最富刺激

部分的神经病、小儿科或精神病科中工作。
医生有了决定，他也可以把这一年的事放在医院的某一
各科中消磨一些时间。如果对自己未来的事情
至少做一个一年的观察医生。这样他能够在医院里度过的一年
通常学生刚一毕业，首先便要在合格的医院中

实习医生

医学院畢業的學生，仍有很多的事情需要學習。
得到醫學博士學位而獲得改善。因為對一個個體醫
學院權利的規定並不因爲能通過機械化考試或者

的訓練美滿。

學生才有一遇有困難，很快去請一位合格的医生
不單一回事，但是醫院却不能不难學生動手。所以
訓練和應用她的手術，對專門的外科醫生也許根本
事醫生的證書之前根本就無能為力。再有像晶體的
有些他能夠極端地難的工作。可是在未經前
較重要的責任而僅僅是一般普通的檢驗工作。雖然
往往由於技術和經驗的缺乏使學生們不能真行
等感到興趣的現象。

但好像總有一些特種症狀像肝脾腫大或心臟雜音
的重複遇到某些像胃病之類的疾病而感到厭煩。
有些疾病的根本原因到過。有時也會覺得有
和日後成功的希望有不同的想法。有時也會覺得有
醫院的經驗使學生們不難對自己能力的所長
因非得到病理剖解時才能明瞭。

她也能明白爲什麼需要病理剖解，爲什麼有些死
並且更能由這許多不同的意見得到陳述會學生聽完
同專科的。對一種診斷帶有各種不同意見（尤其是不
同的看法。並且也接到了對許多專家（尤其是不
則可謂，但是臨床經驗的增加很自然地使他有了不
，他們常會以爲醫學科學一樣，有經驗的規
面學生又開始了解醫學能力的有限。在起初的兩年
學生們一方面觀察到醫師主導的地位，另一方面

的治療。

這種人生的经验無可避免在影響學生的未來
。但是學生的同情心不時落在醫師的立場，因此不
時看見病人的痛苦和生命的危險去從事更進一步
的工作。

訓練不墨守成規的思想

不斷地與疾病，痛苦和死亡敵戰……。」
出來的戰敗。甚至也不時地看到勇敢和堅忍的毅力
快感的表情也會到病人的擁抱，看到恐懼和
看到人的死亡更看到病人痛苦所有的感情，我不僅
醫生生涯，我幾乎經過所有這些：「在那三年實
他在倫敦聖瑪麗醫院的醫學院；「在那三年實
醫師出身的小說家毛姆曾在他的回憶錄中記述
得有機會能對人有更深的印象了。」
帶工作偉大的能力上不可避免的極限。要學生們
更由於此種經驗的充實，使學生們能夠尊重要
達到。對大多數的學生而言，這是這種情況最能發揮
他竟然會犧牲病人的生命。但是這種情況畢竟很難
病班或者發見某個很特殊的朋友，甚至在緊要的時
此死亡，但是如果有適當的急救處理，也很可能會因
這樣了頭，立刻喪失意識而被送到急診室來的時候
的水已經抽乾的人，瞬間驚惶地在水中窒息一晚，
便得出一個假想的病案。比如一個忘記了游泳池內
水的指揮往往非常有用。像一位醫師他可以隨
便舉出一個假想的病案。他可以在住院時隨便舉
出的例子。醫師們能利用學生自己的病人當做這種疾病的
病例，醫師們能利用學生自己的X光照片。然後
學生們的情況報告出來。而各項舉的醫師們也在
時把病人的情況報告出來。而在住院時隨便舉
例要根據各種鑑別診斷，以便在住院時隨便舉
學生們的各種報告和患者的X光照片。然後
這些有圖示的分析、血球數的測定等等（包括物理
檢查如聽取肺部、叩診等）有時還須查
耳鼻喉科，牙科還去照相室拍攝面部照相片。然後
還有病人的尿液，每當有新病人入院時，他必須
和聽取他的問詢記錄和治療的理由之外，學生們還
繼續努力，在病房還去照相室拍攝面部照相片。自己地產生「醫生」的感覺。除了隨同同事們巡迴不
醫務工作的一刻服一服藥，學生們由課室和實驗室走向
許多考官聽和講義。這種變化就像脫去寬鬆衣服穿緊
齊的醫師服。但仍然對醫師們的問題不斷地
解答。第三學年一开始，學生們便在醫院裏接受
他們實際工作的訓練，更希望能夠見到真實病人的治
病過程多有幫助的了解。學生們對醫學知識及實驗室的
在經過兩年的學習之後，學生們對醫學知識的

等等，有時在臨床緊急的情況下還可從事接生的工作。

醫師的權利

只要能通過執照檢定考試，他便能從事任何一科的醫術，他可以接生，可以施行手術，可以診察各種不同年齡的病人，更可醫治不論眼、耳、心、肺或其他部位的疾病。但這僅僅是法律所授與的權利而已。而事實上開業的醫生們因為設備有限和缺乏機會能進修更現代化的醫學知識，使得他們不得不把須要接受更進一步治療的病人介紹給大醫院。

現代的醫院通常都接受委託教授畢業後的訓練。一般開業醫們在自己的診所只做簡單疾病的診察和治療。遇有困難或麻煩的病症立刻將病人送往醫院，並且在那裡得以利用醫院所提供的設備。在餐桌上動手術的情景目前僅能在電視或電影中看到，也只有不到千分之七的嬰兒是在不得已的情況下不在醫院接生的。

但是要想利用醫院的設備診療自己的病人，首先必須先加入此醫院的組織。在許多大都市裏，醫院只與各科的專家簽定合約。因此對有些未受過專家訓練的開業醫們，辦理病人入院的手續非常麻煩，常須輾轉的經過專家的證明才可。

這原是因為醫藥水準的不斷提高，使得醫院不得不把設備僅供給專家使用。在一九三一年美國的醫師中有百分之七十一以上為一般開業醫師，可是到最近只剩下百分之廿五了。有八分之七以上的學生在取得執照後選擇了住院醫師的職業。住院醫師雖有合法的資格和權利可是仍屬訓練的階段，還須更高級醫院人士的監督和指導。這時除了診療病人之外，他還須注重專家資格所要求的知識和技術。多數的專家須先經三至四年的住院醫師訓練，有些外科對此項的要求更在五年以上。

進階訓練

住院醫師的訓練通常都相當完整，有許多機會診察各種病症。如果將來想成為外科醫師，則訓練通常在專家的督導下先從事簡單的手術，然後逐漸施行較困難的開刀。而且必要時專家之刻取代他們處理情況。如果想當內科醫師的話，則最初的教學常在如何引導診察，如何吩咐檢驗，如何解釋結果，和如何對症下藥或決定是否該送外科治療。

一九一七年美國眼科醫師執照檢定考試，開創了專家資格的審定。現在不論小兒科、或精神科都

有類似的考試。但此種審查的機構並不是政府所設立的，而多是由對該專門科目有卓越成就的醫師們為了提高該科的水準而設立組成的。這種專家的執照雖然並不像州或全國性的檢定考試並沒有享受任何更多法律的權利，但是他們的地位仍然被許多醫院和開業醫師們所尊崇。

美國的醫學教育由於對專家形成的重視，使得對醫學生畢業後的訓練幾乎操縱世界的牛耳。雖然如此，美國的醫學院在課程的安排上仍然墨守著奧斯陸和威爾屈在本世紀初所制定的內容。大大地影響大量醫生的生產。固然外國留學生的訓練，占有相當重要的因素。但是依據人口成長與醫師分配的比例看來，目前年產七千名左右的醫生與實際需要的一萬一千名，尚差一段相當大的距離。

展望醫學院

為了改進教學，各種新的方式，新的儀器不斷地被介紹出來。在美國有半數以上的醫學院採用電視輔助教學。以外科為例，電視教學使許多學生能在同時仔細地觀察手術的經過。在精神科方面藉著電視學生們能看到許多病人接受治療的情形。甚至利用電影教學，學生們能看到富有高度技巧的解剖家的實地解剖，甚至更看到生動的細胞組織，代替原先呆板而耗力的教學。

更具改革性的課程在Western Reserve University中嘗試著實施。這個學校把傳統的觀念完全加以融貫性的調整。不像從前分別在兩年把病理和解剖單獨學習完畢。相反在這間學院的課程把許多方面有關連的事實在同一個學習的階段中一齊教給學生。像有關胃的方面，學生不僅學習有關胃的解剖、生理和生化，更開始觀察胃炎、胃癌、胃潰瘍患者的治療等等。

這種新的調整，更重視臨床的實習。醫學院的學生在第一學年便開始有關病人的處置。在一入學他便被派去擔任某一位病人的實習家庭醫師，使他很早便開始了解像貧苦等的社會問題是如何地影響一個人的健康。像使他知道有時一個女病人所需要的不只是藥品或飲食的節制。更重要的可能是希望能為她失業的丈夫尋得一份職業。這樣，學生們很快地便能注意到每位醫師到後來都會發現的問題，那便是做一名醫師除了在課堂之外，還有更多的事情須要學習，更多的問題須要解決。